

El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor Pral, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, n.º 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Año XXXIV - 2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la Región

Lunes 25 de Junio de 1923

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.630

NUESTRO CRONISTA DE MADRID

Las responsabilidades

Digamos las cosas como son, o como a nosotros nos parece que son.

Se asegura que en lo de las responsabilidades existe lo que se llama un estado de conciencia nacional.

Que no se crea, ni aun se piense que lo de Annual y todo lo que precedió a Annual lo trajo el fatalismo, sino que vino todo ello por la mano de los hombres.

Y que lo más grave y aun lo peor que a un pueblo le puede acontecer, es que el epílogo de una de sus mayores tragedias sea la impunidad de los frigidantes.

Me guardaré muy mucho de negar que haya opinión.

Existe. Pero esa opinión que existe y se manifiesta con espontaneidad, sin cantáridas ni botones de fuego, y no ha menester de lazarillos ni de tutores, representa, en relación con la masa nacional, reducidísima, aunque lenta, minoría.

Lo que se llama gran opinión, la fabricada, la sufrida, la que se levanta del surco y echa a andar conminada por la Prensa, vuelve a la quietud y a la modorra tan pronto como cesan las solicitudes, las sugerencias y las conminaciones, como recobra el sosiego y la tranquilidad el mar, cuando no agitan sus aguas los vientos tempestuosos.

Queremos decir y decimos, desde luego, que las dos terceras partes (y somos demasiado parcos en el cálculo) de los que en los cafés, en los círculos, en las tabernas, en toda suerte de corrillos, hablan con la voz un poco trémula, con ademanes de violencia, con gesto de indignación, acerca de las responsabilidades de la guerra, todos esos, son a manera de una pantalla sobre la que se proyecta el pensar y el sentir de los inspiradores y redactores de los periódicos; es decir: que la opinión es el mar y la Prensa el viento, con lo cual sin escribir una diatriba contra la primera, hago el mayor elogio de la segunda.

Pues bien: el viento periodístico ha agitado el mar de la opinión, y a estas horas actúa más recientemente que nunca a fin de que no deje conceder el suplicatorio pedido por el Supremo de Guerra y Marina para procesar al general Berenguer.

¿Por qué se hace este esfuerzo tan extraordinario, tan sin precedentes, explotando apariencias y ficciones para simular un amor a la justicia que encubre un fondo de iniquidad? Veamos.

Al general Berenguer se le acusa o se le quiere acusar de imprevisor y de negligente.

El general Berenguer era el comisario superior en África y el jefe de las fuerzas que operaban en las dos zonas de nuestra influencia.

Como comisario era el órgano político, y como general en jefe el instrumento militar de los gobernantes.

Ahora bien: admitamos la hipótesis de que en España hemos tenido los mejores gobiernos, los más celosos e inteligentes ministros; y que estos gobiernos y estos ministros daban las más oportunas, las más convenientes, las más sabias instrucciones al Comisario superior de África general en jefe del Ejército.

Pero si este comisario y general en jefe era negligente e imprevisor y por sus negligencias e imprevisiones se cumplían tarde, o no se cumplían nunca las instrucciones gubernativas, y por este incumplimiento vino el desastre, ya tenemos despejada la incógnita de las responsabilidades: no hay más que un culpable, el general Berenguer y ya pueden rasgarse todos los procesos y sobreerse todas las causas pendientes...

Pero la verdad es todo lo contrario, porque la verdad es que el general Berenguer era el jefe de las

en jefe procedió en todos los casos como si fuese la prudencia y la previsión mismas, de acuerdo con los Gobiernos, con el beneplácito de los Gobiernos y con el aplauso tácito o expreso de éstos y del mayor número de los representantes de las fuerzas políticas gubernativas de España; y fuera de los casos concretos, determinados de responsabilidad personal, que van aquilantando y castigando los tribunales competentes, mientras no prevalezcan las pasiones señoras sobre las razones esclavas, no podrá llegarse sino a esta dolorosa y tristísima conclusión: en Annual perdió, casi de súbito, la cabeza quien más necesitaba la serenidad: un Ejército sin cabeza es un patulea, y una patulea tomada del pánico no se diferencia poco ni mucho de una recua o de una manada.

En las previsiones de un jefe supremo no ha entrado jamás la de tener por probable la locura de un comandante general!

Esto por lo que se refiere a las responsabilidades determinadas y concretas, que por lo que atañe a las difusas ya es otro cantar, y responsables son, por sus blanduras y debilidades, por confundir la lealtad con el servilismo, los directores; y responsables son todos los Gobiernos y todos los Parlamentos que han sucedido a los de 1909, y responsables la Prensa que ha hecho campañas de depresión del espíritu nacional en unos casos y ha silenciado en otros por mal entendido patriotismo, lo que debía sacar a la vergüenza pública, y responsable, en fin, ese socialismo materialista y materializado que ha enseñado a llorar a los hombres que antes reían y cantaban cuando los llevaban a combatir.

Si, todos esos son los responsables del desastre que culminó en Annual.

¿Quién se considera libre de pecado? ¿Quién se atreve a arrojar la primera piedra?

Miguel PEÑAFLORES

HERMOSA CRUZADA

El día de la Prensa Católica

Como en años anteriores, el 29 del actual, festividad de San Pedro y San Pablo, se celebrará en toda España «El día de la Prensa Católica».

Exclusivamente dedicado ese día por los católicos a pedir por las necesidades de sus periódicos y del Papa, cuantos se precien de buenos deban cumplir con la obligación que impone a todos el lema de los nuevos cruzados de la Buena Prensa: oración, propaganda, colecta.

Como clarín de combate deben sonar esas tres palabras en los oídos de los católicos para que ninguno falte en esa fecha a la cita que la Junta Diocesana hará a todas las clases sociales para que acudan al templo a pedir a Dios por el triunfo de la Buena Prensa.

En ese día los mejores oradores y nuestros propagandistas darán conferencias en todas partes ponderando a los católicos la importancia de la Buena Prensa y la necesidad que existe de propagarla, favoreciendo y poniendo a la altura que los tiempos y las circunstancias reclaman.

Las iglesias vestirán sus mejores galas para recibir a los católicos que a las mismas acuden a orar, dar buen ejemplo y depositar su óbolo en favor de empresa tan sagrada y patriótica.

¡Que no falte en ese día un solo católico!

Se dice, con frecuencia: no tenemos Prensa católica ¿por qué está? Se comenta, también: no tenemos periodistas ¿por qué será?...

Nosotros, después de esto, decimos y nos atrevemos a afirmar; si no tenemos Prensa ni periodistas, la culpa es de los mismos católicos. Que cada uno, si no, haga, en presencia de Nuestro Señor, un breve examen de conciencia y vea si algún gusanillo le remuerde por no haber cumplido con su deber respecto a la Buena Prensa.

¡Dinero, dinero, dinero! Que las palabras de Napoleón repercutan «El Día de la Prensa Católica» en el alma de los católicos y que ninguno cierre, en dicha festividad, herméticamente sus bolsillos. Su Eminencia el Cardenal Gasparri, alentando en nombre de Su Santidad Pío XI al señor Arzobispo de Sevilla para continuar la obra de «El Día de la Prensa Católica» ha dicho, recientemente, al ilustre Prelado «La Prensa es hoy el arma más potente del Apostolado cristiano, como por desgracia es el instrumento más eficaz en la propaganda del mal, cuando se abandona y queda en manos de los enemigos de Cristo y de su Iglesia».

Después de tan concluyentes y hermosas palabras: ¿quedará por ahí algún tacaño?...

Creemos que no.

Bias GÓMEZ LIZARRALDE

LA POLITICA INGLESA

Divisiones entre los liberales

M. Winston Churchill, ministro en el Gabinete que presidió Lloyd George, se expresa de esta suerte respecto al momento de la tan deseada coalición: si conservadores y liberales no llegan a entenderse, el camino del porvenir está más que franqueado a los socialistas. Así lo va propagando a voz en grito, y en un reciente discurso, ha suplicado elocuentemente a los partidos todos, que coloquen los intereses del Estado sobre sus particulares egoísmos.

Algunos días antes, Lloyd George, el famoso jefe del Gabinete coalicionista, volviendo resueltamente la espalda a la coalición acariciada por su exministro de Marina, Winston Churchill, pidió a los dos grupos liberales, independientes y nacionales, que hicieran la paz, y que abandonarían toda idea de inteligencia con los conservadores. Lloyd George predicó la cruzada contra el partido laborista.

Al contrario, M. Asquith, jefe de los liberales independientes que no quisieron jamás la coalición, declaraba algo más tarde, en tono agresivo, que la unión entre los liberales no podía hacerse sino a base de un programa liberal. Los compromisos no eran ya posibles. El no tenía por enemigo al partido laborista. «No es por ventura — dice — nuestro partido el que ha realizado las leyes sociales en favor de los obreros, y el que ha allanado el camino del partido laborista para que pudiera arribar al Poder?» Los principales puntos del programa económico del partido liberal fueron determinados por esta Federación liberal en 1921. Hélo aquí: Participación de los obreros en las empresas industriales; seguridad de su jornal, interés público sobre los intereses privados. M. Asquith mostró, detalladamente, cómo estos tres puntos podían llevarse a la práctica.

Como se ve, las fracciones del liberalismo inglés están lejos de entenderse. Aun unidos los dos grupos, el de Lloyd George (59) y el de Asquith (55) no alcanzan la cifra del partido Laborista (146).

Se deduce de esto que se avecina para Inglaterra el volchevismo? Nada menos verosímil. Este pueblo es demasiado equilibrado y civilizado para llegar ahí. El mismo partido laborista, de llegar al Poder, no procedería según el sistema ruso, sino por etapas, lentamente, en la implantación de sus reformas.

La política inglesa atraviesa horas de honda crisis, íntimamente relacionada con el curso de sus problemas económicos. Los partidos his-

toricos ingleses están hoy muy desamparados, sin saber qué rumbo tomar. A muchos aterra el posible Gobierno de los socialistas; otros procuran sacar el mayor bien posible de este mal inevitable.

Yo tengo confianza en la procedencia de los conservadores ingleses que han sabido dominar las situaciones más difíciles. La política inglesa debe seguirse de cerca, porque estoy convencido que dará el tono a las soluciones que reclaman los problemas de la política europea. Sus hombres de Estado tienen la ventaja de no dejarse hipnotizar por un solo punto de vista, acostumbrados como están a reflexionar sobre los diferentes aspectos de los problemas.

Peter SMITH

Londres, Junio 1923.

Para la reparación de un templo

UNA SUSCRIPCIÓN
Suscripción para las obras de reparación de la iglesia parroquial de San Lázaro.

Suma anterior, 5.883'50 pesetas
Don Santiago Paredes Baquerín, 100; don José F. Mela, 10; doña Basilia Ortega, 15; don Arturo Bustamante, 50; don Sebastián González, 15; doña Guadalupe Melero, 5; don Estaban Alcalde, 10.

Suma total, 6.088'50
Nota.—Los boletines de suscripción, así como los donativos, pueden entregarse al señor Párroco, o a la persona que con la autorización de éste, dada por escrito, vaya a recogerlos a domicilio.

Continúa abierta la suscripción.

Albañiles

Se necesitan en la nueva Cerámica de Monzón de Campos.

Clases de Contabilidad

Cálculos mercantiles y Legislación mercantil, para ingresar en Bancos y ser contable.—Clases especiales para señoritas. Prepara en su domicilio, Colón, 20, 2.º Estaban Alcalde Fernández.

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO
DON SANCHO, 11.—PALENCIA

Miguel de Aldecoa

DENTISTA

Sucesor de IBÁÑEZ
Mayor pral., 35.—Teléfono 112.
PALENCIA

LUCIO NIETO
Médico-Dentista
Consulta diaria en
Carrión de los Condes

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

Palencia por el Sagrado Corazón

Magnífica por todos conceptos resultó la manifestación de acendrado catolicismo, celebrada ayer en esta ciudad.

Todas las clases sociales, identificadas por el mismo ideal, proclamaron de una manera elocuente su fe religiosa, ofreciendo majestuoso espectáculo, porque nada hay más sublime que la demostración plena de espíritu cristiano en estos tiempos de luchas y trastornos horribles en que parece que el amor ha sido sustituido por el odio.

No es de extrañar, pues, que el bondadoso corazón de nuestro por tantos títulos ilustre y venerable Prelado, sintiera afectos de satisfacción y consuelo al contemplar a los palentinos, rindiendo sincero homenaje de devoción a la Sagrada Eucaristía.

La procesión de ayer fue un acto de elevada ejemplaridad, de celo apostólico, de pleno fervor religioso.

Fue también un acto de importantísimo valor social, pues no se limitó a uno de tantos ejercicios piadosos a los cuales asisten más o menos fieles, sino que la ciudad entera, sin distinciones de clases, tomó activa parte en la solemnidad y se asoció al homenaje al Corazón de Jesús, con todo entusiasmo y simpatía.

La ciudad presentaba durante la tarde de ayer un aspecto de animación y de alegría extraordinarios.

A las seis, una muchedumbre enorme invadía las calles inmediatas al templo de San Francisco.

Poco después se puso en marcha la procesión integrada por millares de almas.

La hermosa y angelical infancia, la risueña juventud, la edad viril y hasta la ancianidad, acompañaban a Jesús Sacramentado en su paseo triunfal por la población.

Aquellas filas de niños y niñas, hombres y mujeres, eran interminables, no se veía su fin.

A pesar de la aglomeración de gente, la comitiva iba muy bien organizada, obedeciendo las pertinentes indicaciones de sus organizadores.

Cuatro esbeltas y magníficas imágenes figuraban en el piadoso y brillante cortejo: San Estanislao, San Luis, la Inmaculada y el Corazón de Jesús.

Preciosos estandartes, niñas de blanco y azul con canastillas de flores, iban y clero formaban también dando realce a la procesión.

El Sacramento del Amor era conducido bajo palio por el muy ilustre chantre de esta S. I. Catedral, don Victoriano Barón, acompañado de los capitulares del mismo templo, señores Avila y Alvarez de Mon, revestidos de dalmática.

La presidencia eclesiástica la formaban los respetables señores Arcipreste y Vicario general de la Diócesis, secretario de Cámara del Obispado, provincial de los PP. Jesuitas y párroco de San Lázaro.

Asistieron asimismo, integrando la presidencia de autoridades, los gobernadores militar y civil y el alcalde, cerrando la marcha la banda municipal y una sección del Regimiento de Talavera.

A la cabeza de la procesión iban fuerzas de la Benemérita de Caballería y dando escolta a la Sagrada Eucaristía varios números del mismo Cuerpo de Infantería.

Excusamos decir que las casas del tránsito lucían colgaduras y adornos alegóricos.

Aquí daríamos por terminada esta reseña si la procesión se hubiera limitado a recorrer el itinerario fijado de antemano, recogiendo después en la iglesia; mas no ha sido así.

Nota conmovedora, sensacional y bella fue cuando la brillantísima co-

mitiva llegó frente al edificio social de la Federación Católica Agraria, ante cuya esbelta fachada se había instalado un hermoso altar, adornado con exquisito gusto artístico.

El incansable y muy celoso director del Apostolado de la Oración, R. P. Antonio Flores, se dirigió hace días personalmente a la Junta de la Federación Católica-Agraria manifestándole el gusto con que tan floreciente asociación piadosa vería que este año se celebrase el acto de la consagración de Palencia al Corazón de Jesús frente a la fachada de nuestro edificio social.

Esta idea fue aceptada con entusiasmo por la Junta, que agradeció mucho tan señalado honor, y se consideró altamente honrada con que el digno remate de la espléndida manifestación de fe tuviese lugar ante el citado edificio.

Por el personal de la Federación se procedió a engalanar la fachada con colgaduras, guirnaldas de flores y banderas.

Momentos antes de acercarse la procesión a nuestro domicilio social, fuimos honrados con la visita del Excmo. e Ilmo. señor Obispo, don Ramón Barberá y Boada, a quien acompañaban su capellán don Cesáreo Calvo y los PP. Jesuitas Gómez y Romero.

Le recibieron a la entrada el muy ilustre señor don Matías Alonso, Director social de la Federación, don Alberto Rodríguez, Director de EL DIA DE PALENCIA, M. I. señor don Pablo Madrid, canónigo, redactores de este periódico y demás personal.

En el improvisado altar fue colocado el Santísimo Sacramento y después de cantado el «Tantum Ergo» por el pueblo, nuestro Prelado, revestido con los ornamentos pontificales, dió la Bendición, resultando de este momento de intensa emoción.

La banda de música ejecutó la Marcha Real y desde los balcones de nuestro domicilio social y de las casas inmediatas se arrojaron multitud de flores, que parecían al flotar en el espacio alrededor de la Hostia Santa, como si quisieran perfumar el ambiente, ofreciendo al Creador su espléndido homenaje.

Maravilloso espectáculo ofrecía entonces el trozo de la calle Mayor, comprendido entre la Plaza de León y la esquina de la calle Barrio y Mier, ocupado por millares de almas, prostradas de hinojos ante el difícil Corazón de Jesús.

Aprovechando estos instantes de fervor y recogimiento, el P. Ereño, de la residencia de Burgos, dirigió una hermosa arenga a la multitud, diciendo que Jesucristo reina en la Sociedad, en las familias y en los individuos, como lo demuestra el magnífico acto que se está celebrando.

Aludió al sitio escogido para celebrar la Consagración de Palencia al Corazón de Jesús.

Este hermoso edificio de la Federación Católica-Agraria — dijo — representa el reinado de la Paz y de la Fraternidad humanas, y ya veis cómo la Iglesia es entusiasta del progreso material, pero siempre antepone el progreso moral de los pueblos, las familias y los individuos.

La Federación Católica-Agraria, que es una obra social de la Iglesia, ha tenido hoy magnífica inauguración de su edificio, pues aquí está, para bendecirla, Jesucristo, real y verdaderamente, en el Sacramento del Amor.

Se felicitó del acendrado catolicismo de los palentinos y del ejemplo de piedad ofrecido por sus dignas autoridades. A continuación dió lectura al acto de consagración de esta hidalga ciudad al Corazón de Jesús.

Seguidamente, prorrumpió el pueblo en vítores y aclamaciones a Cristo-Rey y a la religión católica, y cantando bonitos fervorines prosiguió la procesión hasta el templo de San Francisco, donde tuvo lugar la solemne reserva.

Mil plácemes y felicitaciones tributamos al Apostolado de la Oración y a los Padres de la Compañía de Jesús, por el acierto que tuvieron para organizar tan brillante manifestación de fe.

Los RR. PP. Jesuitas y el Apostolado de la Oración dan las más expresivas gracias a las dignísimas autoridades que con su honrosa asistencia cooperaron al esplendor de la fiesta religiosa de ayer; a las ilustres personalidades que graciosamente tomaron parte en ella, al clero, a los caballeros, a las señoras, a los niños, a sus profesores y maestros y a los vecinos que tan hermosamente adornaron las fachadas de sus casas, a todo el católico pueblo de Palencia que noble y espontáneamente se asoció a la grandiosa manifestación.

EN VALLADOLID

(POR TELEFONO)

Valladolid, 25

El monumento al Corazón de Jesús

Se han celebrado las solemnes fiestas religiosas con motivo de la inauguración del monumento erigido en la Catedral al Sagrado Corazón de Jesús.

En la noche del sábado se verificó la vigilia de la Adoración Nocturna, predicando un notable sermón el Excmo. señor don Manuel de Castro Alonso, Obispo de Segovia, que versó sobre las excelencias de la Eucaristía.

A primera hora de la mañana de ayer celebró la misa de comunión el reverendísimo prelado de Avila, habiéndose acercado a recibirla millares de almas.

A las ocho, tres bandas de música recorrieron las calles ejecutando dianas.

A las doce, el Excmo. señor Arzobispo de Valladolid, don Remigio Gandasegui dijo la misa sobre la cúspide de la torre de la Catedral.

La ciudad parece convertida en un templo gigantesco, con amplias naves que son todas sus calles y avenidas.

Las terrazas y balcones engalanados parecen un hervidero humano.

El pueblo en masa, a los acordes de las tres bandas de música, entona hermosos himnos.

El momento de la Entronización del Corazón de Jesús es arrebatador.

Termina la ceremonia con la bendición Papal, que da el señor Arzobispo.

La multitud tributa una delirante ovación al Prelado y comienza el desfile.

La procesión de la tarde resultó grandiosa, formando en ella crecido número de fieles, pertenecientes al Apostolado, Adoración Nocturna, con más de 50 banderas, representando a toda España, obreros de la Casa Social Católica, Clero, nueve Prelados forasteros, autoridades y fuerzas del regimiento de Isabel II.

Tan larga era la comitiva, que casi llegó a juntarse el principio y final de la misma, a pesar de que el trayecto recorrido era de mucha distancia.

Por la noche lucieron numerosas iluminaciones que llamaron la atención, especialmente la que circundaba la imagen del Corazón de Jesús en la to-

rra de la Catedral, la del palacio del señor Arzobispo y la de nuestro estimado colega «Diario Regional».

La población presentaba animadísimo aspecto, pues habían llegado los trenes completamente abarrotados de forasteros.

Crónica municipal

Un telegrama

El alcalde de Valladolid, don Isidoro de la Villa, ha transmitido al de Palencia el siguiente telegrama: «Asóciome profundo dolor ese Ayuntamiento pérdida heroico jefe de bomberos Angel Gato.—Alcalde Villa.»

El señor Gusano ha contestado con el siguiente:

«Alcalde de Valladolid.—Ayuntamiento agradece profundamente su sentido pésame por heroica muerte cumplimiento deber maquinista bomberos Angel Gato.

Salúdale afectuosamente.—Alcalde, Gusano.»

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

VILLARRAMIEL
Un autocamión y un carro chocan violentamente.

A las doce y media de la mañana de hoy, en la carretera de Castrogonzalo a Palencia, kilómetro 63, término de esta villa, denominado «Valles de Villafrades», ha ocurrido un sensible suceso.

El autocamión de don Teodoro Navarro, vecino de Ampudia, dedicado al arrastre de piedra para la citada carretera, tuvo la mala fortuna de chocar violentamente con un carro de Acisclo de la Fuente, vecino de esta villa, que sufrió con tal motivo algunas lesiones que carecen de importancia.

Una de las caballerías resultó con la fractura de las extremidades.

El vehículo quedó destrozado por completo.

DE SOCIEDAD

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la distinguida esposa de nuestro querido compañero, el abogado y redactor-jefe de este periódico, don Angel Blanco y Suárez de Puga.

El neófito, a quien se le impondrán los nombres de Felipe Luis, y su madre, se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciba el querido compañero y amigo, nuestra cordial enhorabuena por el nacimiento de su primogénito.

Necrología

El día 20 de los corrientes falleció cristianamente, en la villa de Cervatos de la Cueva, el presbítero don Ricardo Marcos, virtuoso y celosísimo coadjutor de aquella iglesia parroquial.

Su fallecimiento ha causado mucho sentimiento en aquel vecindario, como se probó en el acto del sepelio que ciertamente constituyó una manifestación de pésame.

Sinceramente nos asociamos al justo dolor que en estos momentos embarga a nuestro buen amigo el respetable párroco de Cervatos y hermano del finado, don Graciano Marcos.

Banco Castellano

Valladolid-Palencia-Segovia y Zamora

Capital: 6.000.000 de ptas.

completamente desembolsado

Fondo de reserva: 2.330.000 pesetas

SUCURSAL DE PALENCIA

Consejo de Administración

Presidente: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo.

Vicepresidente: Excmo. Sr. D. Angel Marino Ortiz.

Vocales: D. Manuel Polo Sánchez.

D. Luis Calderón y M. de Azcoitia.

D. Zolito Zuazagoitia Arana.

Descuentos. — Negociaciones. — Cuentas corrientes. — Préstamos. — Créditos. — Compraventa de valores. — Cambio de monedas y billetes extranjeros. — Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

Caja de Ahorros

Interés TRES Y MEDIO por 100 anual.

Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: de DIEZ a CATORCE.

«Palentinos, a BURGOS!»

El próximo día 29 se preparan nuestros simpáticos vecinos los burgaleses a recibir a los palentinos cariñosamente. Estiman deuda de gratitud la acogida que les dispensamos en la pasada Feria de Septiembre y creen llegada la ocasión de cancelarla.

«A devolver el saludo a los burgaleses!»

En el Bar Palentino y Administración de los Automóviles Martín y C.ª, se despachan asientos para los autobuses que saldrán a Burgos a las ocho en punto de la mañana del día 29 para regresar en la noche.

Precio del billete, ida y vuelta, incluida entrada al tendido número 1 para los toros, veinticinco pesetas.

HEROISMO CONMOVEDOR

UN NAUFRAGIO

No ha mucho tiempo, el vapor correo «E. M. L.», salió de Beliza, capital y puerto principal de Honduras británico, con dirección al Nordeste.

Llevaba sesenta y nueve pasajeros, entre los cuales se encontraban el Rvmo. P. Federico Hopkins, de la Compañía de Jesús, anciano de 79 años, Obispo titular de Atribi y Vicario Apostólico de Honduras. Viajaban también tres Hermanas de la Caridad, sor Cecilia, superiora general, sor Francisca, provincial y sor Verónica, superiora electa de una nueva casa en Clange Walk.

En la primera noche de navegación, a las tres de la madrugada y a cuatro millas del puerto de Corozal, el vapor sufrió una gran avería y el agua invadió rápidamente los fondos y el depósito de máquinas. A consecuencia de esto la embarcación se detuvo y comenzó a zozobrar inmediatamente. Quince minutos no más fueron suficientes para que se vieran al fondo; quince minutos que fueron de horrible agonía para los consternados pasajeros.

Las hermanas y muchos tripulantes se inclinaron reverentes ante el Obispo, que les dió la absolución entre los gritos de terror y de espanto que se levantaban de todas partes.

Mientras los marinos preparaban febrilmente los botes salvavidas, algunos pasajeros intentaron salvar al Prelado; pero este barón augusto reposo con santa tranquilidad: «Sálvense primero las mujeres y los niños».

Viendo momentos después, mientras la nave se hundía, a un joven mejicano desprovisto de todo medio de salvamento, le cedió el único salvavidas que le quedaba, diciéndole con paternal cariño: «Yo me encuentro pronto y dispuesto a la muerte; tomad vos y salvad vuestro cuerpo y vuestra alma».

Con el mismo heroísmo, Sor Francisca y Sor Verónica, viendo próximos a la muerte a varios caballeros jóvenes, les preguntaron con fraternal interés: «¿Sois casados? —Si, lo somos—respondieron ellos. —¿Y tenéis hijos?—¡Oh, sí!—dijeron angustiados.—Tomad nuestros salvavidas y salvaos; nosotros no tenemos esos cuidados y podemos esperar más tranquilas la muerte».

La embarcación estaba próxima a desaparecer en el fondo de las aguas. El venerable Obispo, sobre cubierta y con el agua hasta el pecho, levantó por última vez su brazo para bendecir a los naufragos que luchaban entre las olas. Después se le vió mirar al Cielo, elevando sus manos en actitud de plegaria, y sin perder la serenidad de su semblante, desapareció debajo de las aguas.

Su cadáver ha sido encontrado y enterrado con gran pompa. También fueron hallados los cadáveres de las Hermanas, una de las cuales estrechaba entre sus brazos el de un niño, a quien sin duda pretendió salvar y no pudo.

Además del Obispo y las Hermanas de la Caridad, perecieron en el naufragio otras quince personas, la mayor parte niños y jovencitas.

En la Sala de Socorro

Han sido curados en este benéfico establecimiento Marciano Sardón de una herida cortante en la mano izquierda y Domingo Fernández Ibáñez de otra contusa en la región nasal, producida, accidentalmente, por una cuchilla de su oficio de zapatero.

Un hombre muerto por el tren

Esta tarde a las tres próximamente y al llegar a la estación de Venta de Baños el tren núm. 1.070, se arrojó a la vía el anciano de 70 años, Máximo Rebollo, de estado viudo y residente en dicha estación.

Las ruedas de uno de los vagones le destrozaron horriblemente.

Crónica Religiosa

Santos de mañana

Santos Juan y Pablo.

CULTOS

Como ya anunciamos, en este día da principio en la ermita de la Soledad la solemne novena en honor a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Obsequio de la sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLE se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:

AGENCIA NESTLE

Cardenal Spinola, 1, Sevilla.

Conde de Xiquena, 15 y 17, Madrid.

Comedias, 19, Valencia.

Daoiz y Velarde, 1, Santander.

Los clientes que residen en plazas que no sean las anteriormente indicadas deberán enviar las etiquetas a la dirección siguiente:

SOCIEDAD NESTLE.—Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participantes.

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos

Fernández del Pulgar, 1, Palencia.

EN LAS OBRAS DEL CUARTEL UN HOMBRE HERIDO GRAVEMENTE

Esta tarde, a la una y cuarto, ha tenido lugar en las obras del nuevo Cuartel de Caballería, inmediaciones de la Cárcel Modelo, un nuevo suceso sangriento, del que ha sido víctima un peón albañil, natural de La Serna, partido de Carrión, llamado Máximo García Medina, de 23 años de edad, soltero y persona de buenos antecedentes.

Hallándose García Medina con otros compañeros de trabajo, en disposición de abandonar éste, un grupo de obreros gallegos reanudó con él cierta discusión, derivada de la última huelga en las citadas obras, y recrudescida la noche del sábado último en la Fuente de la Salud, donde gracias a la intervención de la guardia de Seguridad pudo evitarse tal vez la misma reyerta que ha originado la desgracia de hoy.

Los términos en que se expresaron los contendientes fueron agravándose por momentos, hasta tal extremo, que García Medina se vió violentamente acometido de insultos e improperios, por nueve de los predichos trabajadores gallegos, llegando a las manos con uno de ellos, a quien derribó en tierra.

Cuando esto sucedía, encontrándose sobre el cuerpo de su adversario, a quien acometía, otro obrero cuyo nombre se desconoce, le asestó por la espalda varios golpes con un puñal dejándole como muerto, mientras huía en compañía del primero, en dirección de las «Huertas del Pombo».

Entonces, amigos del herido avisaron a una pareja de Seguridad, que procedió a realizar las debidas gestiones, mientras fué trasladado a una de las habitaciones principales de la Cárcel.

Desde ella, los miembros de la Cruz Roja, Narciso Sabadell y Sixto Estébanez, y los guardias de Seguridad, números 21 y 22, le condujeron en una camilla a la Sala de Socorro, donde fué solícitamente asistido por el médico de guardia don Mariano Fernández, su compañero, don José Ortega y los practicantes señores Santa Cruz y Murciantes.

Convenientemente reconocido, se le apreciaron una herida contusa de puñal, en la región parietal izquierda, de un centímetro de longitud, y otra inciso-punzante en la región sub-escapular izquierda, hacia el séptimo espacio intercostal.—espaldada—calificadas de pronóstico reservado, pero de aspecto evidentemente grave.

En este estado, realizada la primera curación, fué conducido al Hospital, donde quedó guardando cama, después de prestar declaración ante el Juez de Instrucción don Celestino Valledor.

Como es natural, la citada guardia de Seguridad, a las órdenes de su jefe, el teniente, señor Ruiz, realizó varias detenciones y se encaminó en persecución de los autores de la reyerta, sin que hasta la hora de escribir estas líneas, hayan podido ser habidos en el paraje de las

«Huertas del Pombo», por donde huyeron precipitadamente.

El herido tampoco conoce, sino personalmente, a sus agresores.

A las tres de la tarde próxima, y en vista de la actitud violenta y provocativa, adoptada por los trabajadores gallegos contra sus compañeros los castellanos, en tales obras, estos últimos, abandonando el trabajo, dirigiéronse en manifestación al Gobierno civil, para rogar al señor Baillo y Manso que gestione el despido de los repetidos obreros, en evitación de nuevos rozamientos.

Nuestra primera autoridad, les contestó discretamente, rogándoles que unos y otros depusieran su actitud.

NOTICIAS Y GACETILLAS

En el Gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en Derecho expedido por la Universidad de Valladolid a favor de don Ceclilio Manuel y Pastor, natural de Amusco.

Los Ayuntamientos de Cervera de Río Pisuerga y Cevico Navero anuncian vacante la plaza de farmacéutico titular, dotada con 294 y 261 pesetas, respectivamente.

Por el Gobierno civil se ha concedido autorización al alcalde de esta capital, para organizar batidas contra los animales dañinos existentes en el monte «El Viejo».

El sábado se celebró en el paseo del Salón la tradicional verbena de San Juan, amenizándola la banda de música.

La agradable temperatura que reinaba contribuyó a que la popular fiesta estuviera muy concurrida.

Cuando sientas un dolor fuerte de muelas o dientes, yo te aconsejo, lector, no por ello te impacientes: usa del Polo Licor.

CAMISetas DE VERANO

de lana, hilo y algodón con manga corta y larga. Pantalones punto cortos y largos. Trajes de baño para hombre y niño. Camisas sport, campo y viaje. Calcetines de seda, hilo y algodón para caballero y niños. Toallas y sábanas rusas de baño. Juegos de lencería y prendas sueltas de señora y niña. Confecciones de color. Percales y batistas para la confección de camisas a la medida.

Camisería Castellero

EMPLEO

Importante entidad necesita en cada pueblo de España un agente para la venta de las obras de su sección de librería (Ciencias, Artes, Novelas, etc., etc.) todas modernas y muy conocidas. Precisa sean personas bien relacionadas y de alguna solvencia. Sueldo y comisión.—Solicitudes sólo por escrito a Banco Español, Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24, MADRID.

Se venden

un macho de 3 años, domado, de 4 a 5 dedos de alzada y una mula jebrada, de 12 años; para tratar, con Gabino Pérez, en Villavieco.

La Bilbaína
Bacalao-Aceites-Garbanzos

Comprar en esta casa es ahorrar dinero.

Colón, núm. 13---Teléfono 268

NOTA.—Huevos frescos a 2'15 docena.

Banco Español de Crédito
Sucursal de Palencia

Capital: 50 millones de pesetas

Cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando distintos intereses.

Caja de Ahorros a la vista

Compra-venta de Valores del Estado

Préstamos, Descuentos, Giros, etc.

Beneficio obtenido por este Banco en el año 1921 a 1922

Diez Millones de pesetas

Oficinas: Calle Don Sancho

PALENCIA

(5)

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

Madrid—Africa—Provincias—Extranjero

DE LA VIDA POLITICA

(POR TELEFONO)

Madrid, 25

El asunto de las dietas

Presidida por don Melquiades Alvarez, se reunió la comisión de gobierno interior del Congreso.

Los reunidos se ocuparon del asunto de las dietas, acordando que como la autorización para su aumento había sido concedida a otra comisión ya no competía a ésta el asunto.

Se acordó llevar la cuestión nuevamente a las Cámaras.

También se acordó conceder una pensión a un exdiputado que se halla en la mayor indigencia, y a un cochero que después de prestar durante 30 años sus servicios al Congreso, ha sido despedido por el contratista.

Asamblea de secretarios

En la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento se tomaron entre otros, los siguientes acuerdos:

Que sea Ley el decreto de 3 de Junio de 1921.

Fijando los plazos en que han de quedar evacuados los expedientes de sustitución de los secretarios.

Que tenga efectividad el sueldo mínimo de mil quinientas pesetas.

Los 17.000 electores de la Liga

El señor Lerroux, acompañado por dos concejales de Barcelona, ha visitado al director general de Estadística, señor Mompeón, para protestar contra la inclusión de 17.000 electores de la Liga en el Censo de aquella capital.

El señor Mompeón les rogó que den forma legal a su protesta, a fin de trasladarla a la Junta Central del Censo.

Los debates parlamentarios

La rectificación del marqués de Cortina en la sesión del martes próximo, será breve.

Intervendrá después el señor Andrade, que llevará la representación del partido conservador.

Los momentos culminantes del debate, los marcarán los señores Bergamín, Sánchez Toca y marqués de Alhucemas.

Los servicios fiscales

El subsecretario de Hacienda ha manifestado a los periodistas que la necesidad de reorganizar los servicios fiscales en el Campo de Gibraltar, ha determinado al ministro a adoptar una medida severa que contenga los abusos y los fraudes que se cometían en San Roque.

Se creará una sección especial de Aduanas y se propone además el ministro reorganizar las funciones de los inspectores.

En la Presidencia

El marqués de Alhucemas, que pasó el día de ayer en el campo, se encontraba esta mañana algo acatarrado, a pesar

LA SITUACIÓN en BARCELONA

(POR TELEFONO)

Madrid, 25

El acto de los somatenes

Barcelona.—Los periódicos comentan el recibimiento dispensado por la mañana al capitán general.

Hacen resaltar el hecho de que hayan acudido muchos centenares de somatenes con sus insignias en las chaquetas, demostrando la confianza que tienen puesta en el capitán general.

Reconocen que el acto del sábado tiene una gran importancia y elogian al capitán general, que en modo alguno quiso ir a pie por las calles de la ciudad, esquivando así la manifestación que se le tenía preparada, hasta la Capitanía.

El apoyo ruso

«Solidaridad Obrera» publica un telegrama de Moscú y que firma nada menos que Trozki, en nombre del Comité internacional rojo de Rusia.

En él se dice que el proletariado ruso sigue con emoción el curso de la lucha que mantienen los Sindicatos únicos.

Les alientan a que sigan en la lucha, y para mantenerla mandan 15.000 pesetas.

Terminan con un viva al proletariado sindicalista ruso.

La gente ante este despacho se ha puesto a pensar si no tendrá singularmente alentar los ánimos muy decaídos de los obreros, que ya claman contra la huelga y especialmente contra sus organizadores.

Dicho periódico publica un orden de los Sindicatos únicos y dirigida a todos los obreros sindicados, imponiéndoles la obligación de que no trabajen con mercancías o primeras materias que sean transportadas por elementos civiles y militares.

Quedan exceptuados los panaderos y otros servicios públicos.

Disturbios en un mercado

En el mercado de la Borne ocurrieron desagradables sucesos.

Grupos de huelguistas volcaron algunos carros que conducían los patronos que tienen puesto en dicho mercado.

Intervino la Benemerita dando algunas cargas. Resultaron algunos contusos.

Los vendedores al por mayor están dispuestos a vender en el mercado las existencias de mercancías que se echan a peder y que cederán a cualquier precio.

Posible estado de guerra

En las primeras horas de la noche última celebraron una extensa conferencia el capitán general y el gobernador interino.

Después de la conferencia se daba como seguro que uno de estos días se declarará el estado de guerra en Barcelona.

También ha conferenciado largamente por teléfono el gobernador interino con el ministro de la Gobernación.

A 10 pesetas

relojes fuertes para trabajo. De pulsera rectangulares

ja 25 pesetas!

Solamente en la Relojería de

Hdefonso Luis

Mayor, 105, PALENCIA.

La acción de España en Africa

(POR TELEFONO)

Madrid, 23

Posiciones abastecidas

Melilla.—Se han llevado convoyes a las posiciones extremas, siendo protegidos por columnas formadas por unidades de distintas armas.

De Dar Drius ha salido una columna para practicar un reconocimiento, regresando al campamento sin novedad.

Condecoraciones

Con toda solemnidad les será impuesta la medalla militar a los coroneles Gómez Morato y Coronel y a los capitanes Lorente y Carrillo.

El asesinato de Ben-Said

Dícese que el autor del disparo que causó la muerte de Dris-Ben-Said es un hijo de un jefe de la cabila de Beni Tuzin llamado Ben-Pasen.

Parece que los cabileños de Beni Tuzin tenían orden de no disparar durante la ocupación de los blocaos, infringiendo la orden el citado cabileño, que hizo varios disparos.

Se afirma que Abd-el-Krim gestiona que se le entregue al autor de los disparos, pero se duda de que lo consiga, pues el padre del autor, que goza de gran prestigio, no se avendrá a que castiguen a su hijo.

La prometida de Ben-Said (con quien iba a casarse cuando intervino en el rescate de los prisioneros) vive en Rabat y pertenece a una prestigiosa familia.

Un hijo de Dris-Er-Riffi le profesaba un cariño entrañable y al tener noticias de su muerte, exclamó con el mayor desconsuelo: «Ya no podrá llevarme a Madrid para estudiar».

Hoy ha llegado a la plaza el coronel señor Gómez Morato, que se hallaba cerca de Dris-Ben-Said cuando cayó herido. Este le dijo: «Guarda la bala que me ha herido para cuando me restablezca».

Camión que vuelca

En viaje a Drius, un camión propiedad del comandante don Antonio Palomero, al llegar a las proximidades de Igan, volcó y resultaron heridos el cabo Miguel Más y los soldados Francisco Picó y Juan Figueras, pertenecientes al batallón de Alcántara, y los soldados Pascual Dalcos, de Ceriñola; José Sabater, de la Comandancia de Artillería y Carmelo Romero, de la batería de obuses.

El Congreso de Ciencias

(POR TELEFONO)

Madrid, 25

La sesión de apertura fué presidida por el Rey

Salamanca.—El sábado, a las siete de la tarde, llegó a esta capital S. M. el Rey, acompañado por el ministro de Instrucción Pública. Don Alfonso fué recibido por millares de personas que lo aclamaron con entusiasmo.

A la entrada de la ciudad le rindió honores una compañía

Del Extranjero

(POR TELEFONO)

Madrid, 25

Catania.—La erupción de Etna sigue disminuyendo cada vez más en intensidad.

Una de las corrientes de lava que se dirigía hacia Linguablosa decrece sensiblemente en volumen y velocidad.

Otra que iba en la misma dirección se ha estancado casi completamente.

Las corrientes de lava, en general, han disminuído en intensidad.

Conferencia sobre Tánger

Londres.—La conferencia de los técnicos ingleses, franceses y españoles, sobre la cuestión de Tánger, se reunirá el día veintinueve del mes actual.

Accidente al Rey de Bélgica

Bruselas.—Paseando a caballo por las afueras de esta capital el Rey Alberto, sufrió una caída, fracturándose una muñeca.

Los comunistas en París

París.—Al llegar a la plaza de la Ópera una manifestación comunista, la policía disolvió a los manifestantes dando una carga.

Regalamos

un juego de café a quien nos presente el vale 342 de nuestra caja. Con cada compra damos un vale, que entra en cada sorteo de la lotería. Si usted necesita loza, cristal, batería de cocina, sombrillas, efectos eléctricos, juguetes, cuadros, oleografías, estatuaria religiosa y de adorno, objetos de plata para regalos, carteras, perfumes, artículos de caza, escopetas y la famosa OLLA EXPRES. Visitenos en la confianza de economizarse un 30 por 100 en sus compras.

No olvide Vd. que

«EL GALLO», JAUREGUI & ARREGUI

Mayor Principal, 79, 81 y 83, es la casa más barata de Palencia.

Nefríticos, débiles, nerviosos, a CORCONTE

Curación radical de los cólicos nefríticos, artritis y toda enfermedad de las vías urinarias. Clima de altura, confortables hoteles: viaje, 20 minutos desde Reinos. Informes en su Administración: Muelle, 36, Santander.

«No lo duden!»

Quien en mejores condiciones puede ser sus encargos, es Estanislao Meino. Fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica.—Palacios de la Sierra (Burdos).

Sindicato agrícola regional

de Carrión de los Condes Operaciones que realiza

Préstamos con garantía personal. Idem sobre trigo en depósito. Apertura de créditos en buenas condiciones para compras de fincas u objeto permanente.

Caja de Ahorros.—Se abonan imposiciones a la vista a 3 1/2 por 100; a seis meses, el 4 por 100 y por año completo, el 4 1/2 por 100.

Lucio G. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en las operaciones de Créditos, Préstamos, Descuentos y otras que realizan los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros a plazos y al contado. A los compradores les entrega siempre para su garantía la poliza correspondiente.

Escritorio, Barrio y Mier, 14, pral. PALENCIA

CHOCOLATES FINOS

SUCESORES DE Hijos de ZURICALDAY

Sotés, Garay y C.ª—BILBAO

Primera marca española Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta capital.

Un banquete

Por la noche se celebró allí un banquete de gala, al que asistieron las autoridades locales, el ministro portugués y otras personalidades.

Sesión de apertura

A las once de la mañana de ayer, se verificó en el teatro Bretón la sesión de apertura del Congreso de Ciencias.

El coliseo presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.

Pronunciaron discursos Su Majestad el Rey, el señor Salvatella y el ministro de Portugal.

Los saltos del Duero

A las tres de la tarde el Monarca y su séquito visitaron los saltos del Duero.

En la Universidad

Por la noche tuvo lugar en la Universidad un banquete en honor del Monarca y ministro de Portugal.

Una exposición

Esta mañana estuvo don Alfonso en el convento de Agustinos, visitando lo notable oposición de Ciencias.

Corrida de toros

A las cuatro dará principio el festival taurino, con asistencia del Monarca y congresistas.

Después de la corrida el Soberano emprenderá su viaje de regreso a Madrid.

El Caidenal Primado

(POR TELEFONO)

Madrid, 25

Entrada solemne

Toledo.—Ayer hizo su entrada solemne el eminentísimo Arzobispo doctor Reig.

Desde Madrid vino acompañado por varios Prelados, el alcalde y varios concejales de este Ayuntamiento.

Le recibieron en la estación las autoridades e inmenso público.

El insigne purpurado se dirigió a la Catedral, donde le esperaba el Obispo de Coria y el Cabildo.

En el trayecto fué aclamadísimo.

Después de cantarse el Te-Deum, ocupó el doctor Reig la cátedra sagrada, pronunciando una elocuente alocución, impregnada de sentimiento de amor a sus diocesanos.

A la una de la tarde se celebró en el Palacio Arzobispal un banquete de 40 cubiertos, al que asistieron las autoridades y representaciones civiles, militares y eclesiásticas.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS

Consulta diaria, de 11 a 1.— Mayor pral. 101

Es del dominio público que el CALZADO más sólido y elegante, se halla de venta en la gran zapatería

“LA REVOLTOSA,”

Mayor Pral., 192 al 198. RAIMUNDO BENIGNO Teléfono núm. 29

Holland-América Line-Rotterdam
Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas para La Habana, Veracruz, Tampico

Vapor "MAASDAM,"	Bilbao...	10 de Julio.
	Santander...	11 »
	Coruña...	13 »
	Vigo...	14 »
Vapor "EDAM,"	Bilbao...	31 de Julio.
	Santander...	1 de Agosto.
	Coruña...	3 »
	Vigo...	4 »
Vapor "LEERDAM,"	Bilbao...	21 de Agosto.
	Santander...	22 »
	Coruña...	24 »
	Vigo...	25 »
Vapor "SPAARNDAM,"	Bilbao...	9 de Septiembre
	Santander...	10 »
	Coruña...	12 »
	Vigo...	13 »
Vapor "EDAM,"	Bilbao...	2 de Octubre.
	Santander...	3 »
	Coruña...	5 »
	Vigo...	6 »

admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase
A la Habana... Pesetas 539'50
A Veracruz y Tampico... 582'75
Incluidos todos los impuestos.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:
En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos.
En Santander.—Don Francisco García.
En Coruña.—Señores López y Sánchez.
En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.
En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

TODO EL QUE DESEE

adquirir una buena vaca holandesa de máxima producción de leche y con las mayores garantías, debe visitar la Finca de «LA ABADIA» (Carrion de los Condes). En ella encontrará siempre una vaca de pura raza, de producción garantizada, pudiendo presenciar repetidos ordeños, de edad y procedencia conocidas; no correrá el riesgo de aclimatación y podrá comprarla por menos dinero que en otros sitios.
Vacas producidas en la misma Finca.—Padres directamente importados de Holanda.—Para informes y detalles dirigirse a Cristóbal Fuentes, en la misma Finca o a Victor Villafruela, en CARRION DE LOS CONDES.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL.
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.
MADRID

Federación Católico-Agraria de Palencia
Caja Central de Ahorros y Préstamos
IMPOSICIONES
TIPOS DE INTERESES
A la vista, 3 1/2 por 100.
A seis meses, 4 1/2 por 100.
A doce meses, 5 por 100.
PRESTAMOS a los SINDICATOS para fines agrícolas
Horas de Caja: Días no feriados de 9 a 13

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Para las señoras
Pomada Pinedo Infalible contra las gretas de los pechos.—1,50 el tarro.
— **PARA TODOS** —
Thymental. Calma rápidamente el dolor de muelas. Unas gotas en un poco de agua es un buen enjuagatorio, dejando la boca fresca y desinfectada.
Una peseta frasco
Pídase en Farmacias y Droguerías

¡Agricultores—Industriales!
Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.
Motores de todas clases y para todos los usos.
Grandes existencias.—Precios económicos.—Garantía seria y por largo tiempo.—Pídanse catálogos y presupuestos a ISLA Y VILLANUEVA.
Apartado 15, BURGOS.

SARNICIDA
INSTANTÁNEO
“CESAR”
DE EXQUISITO PERFUME. UNA SOLA APLICACIÓN SIN BAÑO CURA RADICALMENTE LA SARNA

TRIGOS
Se compra por vagones; informará Aurelio Revuelta, en Herrera de Pisuerga.

Gran aserrería mecánica en Osorno, de José María de la Sierra

Para dar facilidades a mi clientela he establecido en Osorno (junto a la Estación) una gran aserrería mecánica, como la que poseo en Melgar de Fernamental, donde se aserrará toda clase de maderas a precios reducidos y a la vez se venderá toda clase de maderas en inmejorables condiciones.

También se venden 200 vigas para carreteros, propias para carros de mulas; 500 «aimones» y 500 cabezales ya aserrados a la medida para carretería.—Se da fiada la madera hasta Septiembre y se compra toda clase de maderas y se venden tablas para entarimar pisos y de todas las clases.

HASTA LAS PIEDRAS SE DIGIEREN
a los pocos días de usar el
ESTÓMAGO ARTIFICIAL
Alivio inmediato. Curación rápida.
DEPOSITARIOS:
J. URIACH Y C. (S. EN C.)
Bruch, 49. BARCELONA

Se venden
carrales de roble, de 12 cántaras, usadas y nuevas, y también bocoyes nuevos. Todos los envases a precios muy económicos; en Piña, Hilario Sobrino.

Madera de olmo seco
en trozos para varas y vigas de carro; aimones, cabezales y puntales, dirigirse a José Mateo en Torquemada.

Se venden dos segadoras
de la marca M. C. Cormick, semi-nuevas en Osorno, Sr. D. Mariano Alonso.

Atención
¡Labradores! En la prendería de Antón, tenéis redes desde 10 pesetas juego hasta 15, esta última es de lo mejor que se conoce en esparto. No compréis sin antes visitar mi casa. Juan de Castilla, 9.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de CALZOS y bujes de ALAEJOS NORIAS Arados prensas Trilladoras Aventadoras EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS
CATÁLOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valledolid) ALAEJOS

Vicente Martínez Gallarza
(EL RIOJANO)
Exportador de vinos de la Mancha
VILLARROBLEDO (ALBACETE)

Así como
un buen reloj señala siempre la hora justa, el
Anuario General de España
ofrece en todo momento una
información completa y exacta
acerca de cuanto puede interesar a un hombre de negocios
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
Señas de los Comerciantes, Industriales, Fabricantes, etc., de toda España.—Vías de comunicación, Agricultura, Minería, Ganadería, y otros muchos datos de interés general
Un MAPA de cada provincia
Una nutrida Sección Extranjera con señas de Comerciantes, Industriales, Fabricantes, etc., de casi todos los países del mundo
Tres tomos sólidamente encuadernados: 75 pesetas
Franco de portes en toda España.
Anuarios Bailly-Bailliére y Riera Reunidos, S. A.
Sección P.—Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

La Isla de Cuba
Mayor principal, 34 y 36
La casa que más surtido presenta en
Calzados de lujo
Calzados económicos
Calzados de campo
a precios sin competencia.

Gran surtido en calzados de lona de varias clases para la próxima temporada.
GUILLERMO DE LA TORRE—Mayor pral., 34 y 35, Palencia

GLICO-CARNE CONCENTRADA ESTEVA
ALIMENTO RECONSTITUYENTE ANTINUTRASCENDENTE ANTIDIPÉPTICO VIGORIZADOR ORGÁNICO
AGENTES: J. URIACH, C. BARCELONA, Bruch 49
GANADEROS
El seguro más positivo de vuestra riqueza es el
«CARBUNCIDA»
probadísimos resultados como preventivo y curativo de las enfermedades infecto-contagiosas (bacera).
Ahora es época de administrarla. Detalles y venta: Farmacia de R. Nebreda, en ASTUDILLO.
Se vende un carro en buen uso; para tratar con Vidal Acero, en Villaherros.

Callícido ESCRIBA
EXTRAE SIN DOLOR NI MOLESTIA LOS CALLOS Y DUREZAS
VENDESE EN TODAS PARTES
AGENTES: J. URIACH & C. Bruch, 49.—BARCELONA
Desconfíe de los similares pero no dude de los efectos del CALLÍCIDO-ESCRIBA

Compraría
casa con corral en calle céntrica, calle no céntrica o fuera de puertas, con vivienda capaz para dos o tres vecinos, a excepción de la calle Mayor; informes en esta Administración.

Se vende
dos motores para gasolina, de caballos y medio, con bomba de 15.000 litros hora, y molino triturador para piensos y una burra y un burro; informarán, Mayor antigua, núm. 54, Bahamonde.

Oficial de herrero
Se precisa impuesto en trabajos para la agricultura; dirigirse a Nemesio Caminero, en Paredes de Nava.

MELGAR DE FERNAMENTAL
Se hallan vacantes dos plazas de serenos de la Sociedad de esta villa, dotadas con el haber diario de tres pesetas setenta y cinco céntimos, pagadas por mensualidades vencidas.—Los aspirantes deberán ser guardias civiles retirados y las solicitudes se dirigirán en el término de seis días al señor Presidente de la Sociedad que suscribe.
Ursicino Calleja

Taller de maquinaria
de **David Marrodán** LOGROÑO
Especialidad en maquinaria de panadería de todas clases y precios.
Norias para riegos y bombas de todas clases.
Prensas para paja y para uva.
Pisadora y toda clase de maquinaria. Trilladora de cuchillas.
Representante en **Medina de Rioseco**, **Obdulio López Arranz**, acreditado panadero, premiado por sus trabajos con grandes premios en cuantas exposiciones les ha presentado, nacionales y extranjeras.
Se venden barales para hornos.

En renta
Se ceden dos habitaciones en calle céntrica, con o sin asistencia. Informes en esta Administración.

Oficial herrador
Desea colocación, joven, práctico en el oficio; dirigirse a Ángel González Pérez, en Villalumbroso.

Es el periódico más leído y mejor informado de la región